

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

7 апреля 1961 г.

дер. Мишаны.

Ст. следователь КГБ при СМ БССР капитан [REDACTED] допросил в качестве свидетеля:

ЗВЕРИНСКУЮ Михаэлину Флориановну,

1898 года рождения, уроженку дер. Мишаны, Воложинского р-на, Минской области, белоруску, из крестьян, беспартийную, неграмотную, несудимую, замужнюю, пенсионерку, проживающую по месту рождения.

Об уголовной ответственности за отказ от дачи показаний и за даче заведомо ложных показаний предупреждена по ст. ст. 177 и 178 УК БССР, (неграмотная).

ВОПРОС: Вы проживали в годы Отечественной войны в дер. Мишаны?

ОТВЕТ: Да, в годы Отечественной войны я проживала с семьей в деревне Мишаны.

ВОПРОС: Какие злодеяния чинились в вашей деревне в период немецко-фашистской оккупации?

ОТВЕТ: В конце июля 1943 года утром я увидела дым со стороны деревни Дубовцы, слышна была стрельба. Мы расстерялись и не знали, что делать. Трое сыновей побежали в лес, а я с мужем и девятилетней дочерью остались дома. Вскоре со стороны дер. Дубовцы появились вооруженные люди и хутора нашей деревни, располагавшиеся ближе к дер. Дубовцы, стали гореть. К нам в дом зашли двое карателей и потребовали у мужа деньги. Муж стал им говорить, что деньги нужны для уплаты налога, однако каратели настояли на своем, говоря, что нам никаких налогов платить не придется. Забрав деньги, каратели ушли. Один из этих карателей разговаривал на украинском языке. Когда каратели ушли, то мы с мужем и дочерью решили спрятаться около дома во ржи. В тот день шел дождь и по ржи было видно как мы проходили. Не прошло и нескольких минут, как около нас появились трое карателей верхом на лошадях. Муж мой поднял руки, на него стали каратели кричать и говорить, что он партизан. Когда мы поднялись, то каратели погнали нас к центру деревни, где была школа. Там уже была собрана часть жителей нашей деревни. Стоя в толпе, я видела как каратели ходили по

домам и поджигали их. Вскоре со стороны дер. Дубовцы каратели пригнали группу людей и присоединили к нам. Как только собрали людей по деревне, то разделили их на две группы. Я попала с дочерью, САДОВСКОЙ и ее четырьмя детьми, КЛИМОВИЧ Александриной в группу, которую каратели погнали в дом ЖИЛИНСКОГО Петра. Когда нас загнали в дом, то один из карателей через дверь кинул в дом гранату. Раздался взрыв, в результате чего осколками я была тяжело ранена в обе ноги. Дети плакали и кричали, тогда каратели кинули вторую гранату и в доме стихло. Я лежала под САДОВСКОЙ, которая была уже мертва. Слышно было как вошли в дом каратели, погами поталкали мертвых и ушли. Спустя несколько минут дом загорелся, стало жарко и нечем дышать. Я решила выбраться из-под убитой и, собрав последние силы, залезла в печку. Потом не помню как выбралась на улицу и потеряла сознание. На пятые сутки меня подобрал муж и завез на лошади в Раков. Там я лечилась более месяца, раны немного зажили и я из больницы вернулась домой.

В деревне я узнала, что двое детей САДОВСКОЙ также каким-то образом удалось спастись. Все остальные, в том числе и моя дочь сгорели.

Кроме того каратели в тот же день убили и сожгли в сарае ЖИЛИНСКОГО Андрея еще группу людей нашей деревни, но сколько, сейчас не помню. Деревня вся была сожжена, за исключением нескольких домов. До сожжения в нашей деревне было около сорока дворов.

Когда я немного поправилась, то от мужа узнала, что его в числе других граждан нашей деревни каратели увозили на работу, но он в дер. Яршевичи сумел убежать и вернулся домой.

**ВОПРОС:** Кто были каратели, которые учинили зверскую расправу над жителями вашей деревни?

**ОТВЕТ:** О них мне известно лишь то, что одеты все были в немецкую форму, имели на рукавах изображения человеческого черепа. Некоторые разговаривали по-украински. Откуда они пришли в наш район и за что расправились с людьми не знаю.

**ВОПРОС:** Что еще желаете дополнить.

**ОТВЕТ:** Более дополнить ничего не имею.

Протокол допроса с моих слов записан верно и мне прочитан. (Неграмотная).

**ДОПРОСИЛ:** СТ. СЛЕДОВАТЕЛЬ КГБ при СМ БССР капитан ( ).

**СПРАВКА:** Подлинник протокола допроса находится в арх. след. деле № т. по обвинению и других. Всего 13 человек.

**ВЕРНО:** СТ. СЛЕДОВАТЕЛЬ СВЕДОТЕЛЬСТВА КГБ при СМ БССР по МИНСКОЙ ОБЛАСТИ ( ).

